
DEBRECZEN
POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDÜMEOYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill. 
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő
Dr. Varga Lajos. Békásy Jenő.

■ I ......  Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Csapó-utca 11. Telefon 412

évfolyam. szám. 1905. Szombat, május 13.

Lapunk mai száma 10 oldal.

Az első győzelem.
Irta : Bakonyi Samu. x.;:;

Budapest, május 13.
A nemzet január huszonhatodikon 

megmondotta akaratát. Es a parlament 
-mai határozatával a nemzeti akarat hii 
tolmácsának bizonyult. A késő utókor 
ivjapjaitt történelmi dátum lesz a mai 
nap, mig Magyarország függetlensége 
magyar sziveknek vágya, magyar elmék­
nek törekvése lesz. Mert az a felirati 
vita, amelynek végén a képviselőhöz 
ma rengeteg többséggel hozta meg ha­
tározatát, nem is volt egyébb, mint Ki­
alkudott és elsikkasztott állami függet­
lenségünk vissza-vivásának hosszú idők 
óta első diadalmas csatája.

Csak látni kellett a lelkeknek a 
szemekből kivillanó tüzét, hogy megé­
rezze mindenki a nemzeti ügy minden 
egyes harcosának elszánt akaratát. 
Nem, itt e Ház ban idegen érdek többé 
nem érvényesül. Itt ezentúl minden 
csak úgy lesz a nemzet hivatalos aka­
ratává, ha egyúttal a nemzet valódi 
akaratát juttatja kifejezésre. Nem bo­
rítja már hályog a szemeket. Az alkot­
mány ellen tervezet s részben véghez 
is vitt csíny és erőszak visszaadta 
tiszta látásunkat. A függetlenségi tö­
rekvések győzelmében ismerte fel egy­
másután minden jó hazafi — akármely 
párton volt is eddig — a nagy válság 
egyedül lehetséges n azi megoldását.

És megmagyarázta a felirat ihle­
tett szerzője, hogy a feliratnak a mér­
séklet és ildom formáiban kifejezett lé­
nyege a függetlenségi elvek teljes 
épsége mellett, azok jelentékeny részé­
nek közvetlen megvalósítása és a most 
meg nem valúsithatóknak céltudatos 
előkészítése. Joggal és büszke öröm­
mel állapíthatjuk tehát meg, hogy az 
cflyan feliratnak a mai, régi idők tör­
téneti jeleneteire emlékeztető lelkeke- 
sedóssel történt elfogadása, a mely fel­
iratnak lényege a függe lensógí eszmének 
•ekkora előnyomulása, a mi eddig kö­
petett fügetlenségi politikánknak fényes 
;győzedelme.

Mily csodás is a nemzetek életét 
fentartó gondviselésnek titokzatos ha­
lalma ! Közel negyven esztendő óta 
sorvasztja erőnket a lemondás, az örü-

,-kös alkalmazkodás siralmas politikája. 
r5$r\telhetetleu elbizakodás már égé-zen 
fajinak látja az elcsüggedt nemzet aka- 
-fatát, melynek nincs többé ellenállása. 

És hogyan, hogyan nem, — az igaz­
ságos történetírás majd igazolja eljárá­
sunkat — egy kigunyolf, leócsárolt 
törpe kisebbség a gőgös hatalomnak 
útjába áll. A bátor küzdők harci hevé­
től egyszerre csak lángra lobban a szi­
vek mélyén szunnyadó szikra és ter­
jed az ujjáteremtő tűz melege, világa 
tovább és tovább, mig fénye a tunya 
álmot elűzi a szemekről, forrósága pezs­
gésbe hozza a közszellem tespedt vér­
keringését s kikergeti belőle a közöm­
bösséget- Kicsiny az ellenzék a régi 
rendszer uralmából kikerült óriási több­
séggel szemben, de az ébredező nem­
zet igazi akaratát már akkor is ö kép­
viselte.

És hiába minden kísérlet, nem tud­
ják tőlünk követeléseiket kicsikarni. 
Visszaszorítjuk Őket és ők fogcsikor­
gatva hátrálnak. Ez igy nem maradhat 
és ennek nem szabad ismétlődni. Ke­
restek hát és találtak biztos embert, 
erős kezű, elszánt férfit, aki a háborgó, 
féktelen kisebbséget, mely a nemzet 
igazait a iegsanyarubb helyzetbe a is 
meg tudta oltalmazni, megzabolázza, 
elgázolja, letiporja, elsöpörje. Ha pedig 
nem boldogul vele, mert védelmezi az 
alkotmány bástyája, aknát iur a bástya 
alá s felrobbantja, csakhogy a hü őr­
séget is romjai ala temesse.

És bekövetkezett a rettenetes rob­
banás. Aztán mi történt? lm nézzétek 
és lássatok csodát! A bástya áll szi­
lárdul, évezredes erejével dacolni ké­
szen az eljövendő idők minden vihará­
val. Es az örsereg, melynek fogyatékos 
számát előbb csak vitézsége pótolta, 
most számbeli erőben is legyőzhetetle­
nül áll, tömött sorokban várva, hogy 
visszaverjen minden támadást. Az os­
tromló sereg pedig nagyrészt véres ta­
gokra szaggatva robbant szerte vagy, 
maga se tudja merre, futva menekül.

Mi pedig az alkotmány erős várá­
nak falain várjuk a visszavert ellenség 
újabb csapatait. Mert ki volna közöttünk 
oly döre könnyenhivö, hogy a mai győ­
zelmes ütközettel a háború sorsát el- 
döntöttnek tekintené. Ne áltassa magát 
senki. A keményebb munka még csak

ezután következik. Négyszázesztendős 
ellenségünket jól ismerjük. Ármány és 
íurfang, viszály és erőszak az ő kipró­
bált fegyverei. Ha kudarcot vall az 
egyikkel, előveszi a másikat. Ha igy 
sem boldogul, harcba viszi egyszerre 
valamennyit. Legyünk azért elkészülve. 
Őrhelyünket egy percre el ne hagyjuk. 
Csatát c-atára kell vívnunk, mig hosszú, 
önmegtagadással és szenvedésekkel járó 
harcunk meghozza a végső diadalt.

Az ellenzéki többség tisztában van 
kötelességeivel. S a felirati bizottság 
előadójának a vita méltó befejezéséül 
mondott hatalmas beszédjéből megért­
hette a nemzet is, hogy a válság meg­
oldására netalán megkísértendő alkot­
mányellenes eszközök a parlament ré­
széről milyen fogadtatásra találnán ik. 
A nemzeten magán fog állani, hogy a 
mi hű kitartásunk meghozza gyümöl­
cseit. A nemzetnek volt már része min­
den gonoszságból, mégsem hagyta cser­
ben vezéreit. A pokolnak micsoda eddig 
nem ismert uj gyötrelmével támadhat­
nák már meg ezt a mi szegény orszá­
gunkat, amelynek sanyarú stlgát egyik 
vagy másik nemzedék el ne szenvedte 
volna ? Elszenvedte és kitartott a küz­
delemben. Tartson ki most is velünk, 
kik az iránta való hűségre fogadalmat 
tettünk. Mi küzdünk becsülettel, foga­
dalmunk szerint. Bizonyságunk a felirat, 
melynek erejét jövőbe látó mérséklete 
nem csökkentheti — csak a rosszindu­
lat vagy a hebe-hurgyaság előtt.

És elmegy a felirat a királyhoz. 
Viszi magában egy igazszivü nemzet 
szere tété vei a nemzeti öntudat erős 
akaratát. Kérés benne minden jogos 
követelés. Vajha a király bölcsesége 
meg tudná mérni, mennyivel könnyebb 
és üdvösebb egy kérő nemzet kíván­
ságát teljesíteni, mint az alkotmányában 
megtámadott, az elkeseredett nemzet 
követeléseit megtagadni. Az egyik üdv 
mindakettőnek. A másik kárhozat, de 

\ csak az egyiknek. Mert a nemzetek tul- 
' élik a királyokat.

Legszentebb vágyaink, forró fohá­
szunk kisérik feliratunkat. Hódolattal és 
— szilárd elhatározással várjuk a király 
feleletét.

■gi Krausz Mór lcipekz-
iizletében

$5 I ss Főtér, 34, a posta tőszomszédságában, **
0! saját készítmény, mégis olcsóbb bármely gyárinál

„Mérték után megrendelések elfogadtatnak.
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A politikai válság.
Mint már annyiszor, ismét kisért Khuen 

Héderváry! A jobboldali folyosón beszélték, 
hogy Kimen Héderváryt nevezi ki a király 
miniszterelnöknek. Már ma nyilvánvaló, —
hoky Héderváryt a bukott szabadelvüpárt se 
támogatja.

Hire járt. hogy Tisza ma Bécsbe uta- 
Kik. Ezt a hirt azonban siettek megcáfolni. 
Csak akkor megy Tisza Bécsbe, ha meghí­
vást kap a királytól. A feliratot a posta
viszi rendeltetési helyére.

*

Az inparlamentáris miniszterelnök sze­
mélye iránt a vélemények elágazók, Azt be­
szélik, hogy az illető nincs azok között, a 
kik legutóbb — tippeltek.

— Tarkovich József lesz, vagy Csörgő 
Gyula lesz, vagy más lesz ... A ki vál­
lalja ... — jegyezték meg.

Mindenesetre parlament nélkül lógja az 
ügyeket vezetni. Már azért is, mert az egész 
Házzal szemben fogja találni magát. A sza- 
kadelvüpárt — az eddigi megállapodás értel­
mében — egyhangúan szembeszáll a kine­
vezendő hivatalnok-miniszterelnökkel s nem 
támogatja egy percig sem.

A bukottaknak" ezt az állásfoglalását 
természetesen taktikai célok diktálják. Doku­
mentálni akarják az ország előtt, hogy a 
szabadelvüpárt a parlamentáris megoldást 
követeli. A hivatalnok-minisztérium vezetője 
megjelenik a Ház előtt, néhány szóval meg­
rajzolja azl a föladatát, hogy a parlamen­
táris rendet restituálja s már az első ülésen 
átnyújtja a király kézira át, a melyei a kép- 
viselőház ülései elimpoltatnak.

A nyilvános tárgyalások szünetelése 
alatt a hivatalnok-miniszterelnök a király 
meglátásából érintkezésbe lép az ellenzék 
vezetőivel s folytatja a tárgyalásokat. Tár­
gyalni azonban a szabadéiviipártiakkal is fog.

Uj homo regiust — ugyancsak kormány- 
párti forrásból eredő értesülésünk szerint — 
a király nem küld. A ki jön, nyomban mint 
kinevezett miniszterelnök jön. Nemcsak azért, 
mert Tisza István gróf fölmentése a napok­
ban valóban be kell hogy következzék s ez­
zel egyidőben ki keil nevcznijaz uj miniszter- 
elnököt, de azért is, mert az uj embert nőm 
akaiják kitenni annak, hogy a koalíció egyik­
másik tagja részéről abban a visszautasítás­
ban részesüljön, amelyben Andrássy (íyula 
gróf részesült. A nyilvánosság előtt tudva­
levőleg Eötvös Károly fejtette ki, hogy ő 
homo regiust nem ismer, homo regiusszal 
nem tárgyal, mert a magyar közjog ilyent 
nem ismer.

A vezérlő-bizottság.
A vezérlő-bizottságot, mely ma este 

ülésezik, egyrészt a bukott kormány által 
elkövetett törvénytelenségek megtorlása fog­
lalkoztatja, másrészt a közel jövő föladatai. 
A vezérlő-bizottságnak, habár bizik az al­
kotmányos megoldásban, mégis elő kell ké­
szülnie arra, hogy a parlament és az ország 
a passzív rezisztencia utján keresse a maga 
akaratának megvalósítását. Ennélfogva a 
vezérlő-bizottság kebelében megbeszélés alá 
kerülnek a passzív rezisztenciára való be­
rendezkedés módozatai is. A mi a parlament 
munkásságát illeti, abban most szünetnek 
kell bekövetkezni, mivel meg kell várni, 
bogy a feliratra milyen intézkedéseket tesz 
az uralkodó.

Tisza bécsi útja.
A mint azt már jelentettük, Tisza szom­

baton Bécsbe utazik; fölvisri magával és 
átadja a királynak a föliratot. Erre követ­
kezik azután az uj homo regius-nak megbí­
zatása, a mely szerepre Burrián közös pénz­
ügyminiszter van kiszemelve. — A Zeit 
értesülése szerint az esetben, ha Burrián ezt 
a missziót som vállalná, ismét Szögyény- 
Marich Lászlót, a berlini nagykövetet bíz­
zák meg a pártokkal való tárgyalássat.

Ida testvér
Irta : Zöldi Márton.

A sebészeti klinika orvosai között folyt 
a kávéházban a beszéd. Szóba került a. se­
bészet néhány meglepő esete, melyről a pá­
risi szaklapok adtak hirt.

Ki merte volna hinni, mondotta az 
első tanársegéd, hogy az operáló kés valaha 
megérinti a szivet s gyógyulást szerez vele 
a betegnek !

Azután szóba hozták a klinikán levő 
érdekes eseteket.

— Csodálatos, mondotta egy sápadt 
arcú orvos, hogy a legegészségesebb vidék­
ről csattanós, piros pozsgás arccal kapunk 
pácienseket, akinél a sötét prognózist az első 
pillanatban meg lehet csinálni.

Igen, hagyta helyben egy fiatal asz- 
ezistens, a vidék adja a legérdekesebb kli­
nikai anyagot a sebészetnek.

Aztán áttértek a betegápolásra.
— Egyelőre az orvosi tudomány, mon­

dotta az első tanársegéd, nagy hálával tar­
tozik az apácáknak. Képzeljétek csak el, mi 
lenne nálunk, ha a rendek valamelyes intéz­
kedése folytán elvonnák tőlünk a betegápoló 
apácákat. Én. szavamra mondom, azonnal 
itt hagynám a klinikát, pedig már tiz esz­
tendeje hogy szolgálok.

Ez u téma nagyon felmelegitette a fia- 
í ül orvosokat. Az egyik igyekezett őszinte j 
lenni.

- Bedig milyen mostohán bánunk ve­
lük. Éreztetjük velük idegnyavalyánkat. Az 
elhunyt professzor egyszerűen gorombásko- 
dolt velük.

— Igaz, mondotta az első tanársegéd, 
de ők az idegességet is nyavalyának tekin- 

■ ik s türelemmel enyhítik a tüneteket.
A fiatal sovány orvos, ki nagyon bújta 

a filozófiai könyveket, mélyen elgondol kozott- 
nak látszott. Szili ke, apró szemeiből ideges 
nyugtalanság áradt. Önkénytelenül felkelt, 
hogy szavának nagyobb nyomatéket adjon.

— Evek óta gondolkozom, mondotta, 
hogy ezek az apácák honnan veszik, hon­
nan kapták az önfeláldozásnak azt a csodás, 
képtelen mértékét, amelyet nap-nap után ta­
pasztalunk. Íme életrendjük: tizenhatórai 
munka, kél órai imádkozás s liatórai aWás. 
Es ez igy megy szünet nélkül, bele a szürke 
végtelenségbe, a halálos kimerülésbe.

— Igen, ez igy van, hagyta helyben 
az első tanársegéd.

— Es amellett, folytatta a fiatal filozó­
fus leülve és a fejét a könyökére támasztva, 
vidámak, derűsek tudnak lénni. A ' szemük 
untalun mosolyog s akárhányszor hallom 
őket kacagni, egészségesen, őszintén. Es ez 
érthetetlen és bosszant, hogy nem tudom 
megállapítani.

— Mit akarsz megállapítani ? kérdezte 
a szomszédja.

— Hogy ez a hősi önfeláldozás, ez a 
permaneaciában tartott lelki emelkedettség

Névtelen levelek.
Zalavármegye több városában fellépett 

legújabban a névtelen levelek társadalmi 
rákfenéje. Úri családok szentélyébe becsem- 
pésződnek ezek a piszkos Írások, hogy a 
családi békét megzavarják. Aljasságok, ha- 
zudozások, rágalmak szenynyét ontja egy- 
egy piszkos kéz s nincs asszony, nincs férfi, 
bármily kifogástalan legyen is a tisztessége, 
a ki biztonságban volna tőlük.

Névtelen levelek . . . Nincs gyávább, 
alávalóbb, mint az ilyen aknamunka. A mely 
fcrfihüséget vagy asszonyjóságot csak az 
ilyen névtelen gyanúsítás éri, azt még nem 
kell félteni. Meggyanúsítani, megrágalmazni 
valakit névtelenül — a legkönnyebb. De a 
mig a gyanúsítás meg a piszkolódás csak 
névtelen, addig nem szabad hinni benne. 
Hógy is lehetne hitelt adni neki, mikor az 
illető, aki terjeszti, nem meri a hitelességü­
ket saját becses személyének megnevezésé­
vel megpecsételni !

És mégis hány család békéjét, hány 
gondtalan kedély boldogságát dúlták fel már 
az ilyen névtelen levelek !

— Bágahnazz bátran, — mondja a la­
tin közmondás — mindig rajta ragad va­
lami.

A tiszta üveget is elhomályosítja, ha 
mérges lehelettel rálehel valaki. Es nincs 
az a tiszta egyéniség, aidt a vakmerő rága­
lom gyanúba dönteni ne tudna. Am ha nyílt 
sisakkal jön a támadás, még hagyján. Akkor 
szembe lehet szállni, lehet védekezni. De a 
névtelen levelek ellen hol a védekezés'? Kit 
vonjunk felelősségre, ha vakmerőén hazudo- 
zik az anonim írás? Hol keressünk bizonyos­
ságot, ha kiszámított ármánynyal kétségek 
magvát hinti el lelkűnkbeLáthatatlan az 
ellenség és ezért a legveszedelmesebb.

Nincs is más védekezés a névtelen le­
velek ellen, csak egy : — olvasatlanul el 
kell tépni őket. Az utcán se állunk minden 
jött-meníel szóba és legkevésbé állunk szóba 
vele intim dolgainkról. A mi a személyes 
érintkezés tekintetében oly természetes, miért 
no volna ugyanez a levelek tekintetében is? 
Ismeretlen, névtelen levéli ró közlése nem 
érdekelhet kennünket, azokra a feleletet 
csak előre lehet megadni, előre és olvasatla­
nul — azzal, hogy szóttépjük őket.

■■■■WMiT'üWvtr.v. TBtssm$xxrasBfíMr

nem alapszik-e az elmekórmtk egyik nemén, 
a vallási tébolyon ? A probléma nagyon ér­
dekes, — de nekem nincs erőm dönteni, 
benne.

— Hadd, mondotta a tanársegéd, ezek 
a problémák nem tartoznak a sebészetre. 
Minthogy a léleknek nem ismerjük a kór- 
bonctanát . . .

— Kár, mondotta a fiatal orvos. Ötö­
dik esztendeje, hogy a klinikán vagyok és 
soha sem ballot am, hogy a testvérek más­
ról beszéltek, mint a szoros értelemben vett 
kötelezettségről. Mintha ebben a rideg, fá­
rasztó kötelességben lelkűk egészen felolvadt 
volna, mintha nem emberi teremtések vol­
nának . . .

— Pedig emberi teremtések, mondotta 
az adjunktus, egy kopaszodó, alacsony em­
ber, feltűnően erős szemüveggel, ki eddig a 
vacsorával volt elfoglalva és nem vett részt 
a társaságban.

— Igen, folytatta a kávéját keverve, 
emberi teremtések lelki és élettani értelem­
ben. Ha kívánjátok, elmondom Ida testvér 
esetét, mely igazi klinikai dráma volt. Már 
tizenegy esztendeje . . .

— Beszéld el, kérték a kollegák.
Az adjunkus kihörpintette kávéját, rá­

gyújtott egy vastag szivarra s kényelmesen 
hátradőlt karosszékében.

— Második asszisztens voltam, az öreg 
professzor még ólt, a ki, tudjátok, boldogult, 
apámnak volt utóda. Ida testvér még előt­
tem jött a klinikára, én már ott találtam-
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De elmennek a névtelen levélírók az 
-aljasságnak addig a határáig, hogy pyilt 
levelezőlapon szórják piszkolódásaikat. Es a 
nyílt levelezőlapokat elolvassa a postás, a 
«seléd és mindenki, akinek a kezén átmegy! 
Ezek a leggonoszabbak, a leggyávábbak és 
«sekkel szemben a legvédtelenebbek va­
gyunk. Mert mit ér, ha összetépjük a szeny- 
nyes írást? A pletyka már ekkorra szárnyára 
vette tartalmukat. A rendőrségre hárul itt 
az erős kötelesség, Kinyomozni az ilyen név­
telen rágalmazót. Azzal aztán a törvény el­
jár a maga paragrafusa szerint, de bánjék 
el vele a megrágalmazott is a megillető 
módon. Nem kaiddal vagy pisztolylyal, — a 
világért sem ! — de igenis ió, csípős kutya- 
korbácscsal !

A jó szomszédok.
Zágon inét szabadlábra helyezték. A la­

pok hasábszámra Írtak a gyilkosságról, a 
riporterek előrántották a lexikonból a ps/c- 
hooathiát, Lombrosot, Ferrit és az'Isten tudná 
még kiket. Végre kisült, hogy Zágoniné ár­
tatlan s a gyilkosság csak a jó szomszédok 
fantáziájában történt.

A szomszéd né őnagyságát megsértette 
valamikor Zágoniné. Talán nem nyitotta ki 
előtte elég gyorsan a kaput, talán nem en­
gedte maga előtt felmenni a lépcsőn vagy 
esetleg a Zágoniné színházi blusa utolsóbb 
divat szerint volt díszítve, mint az övé.

Hja a szomszédi!é őnagysága érdekes 
típus.

először csak az ura előtt veti magát 
• óvatosan és elegánsul a divánra, vigyázva, 
nehogy a frizurája elromoljon. Zokogva pa­
naszolja előbb az urának, hogy őt megsér­
tette Zágoniné.

Zágo'iinénak elegánsabb a ruhája, pe­
dig hát neki az apja csak közönséges bug- 
„ris polgár, mig neki valóságos regále bérlő 
volt a papája.

Azután már szűk az elkeseredésének a 
lakás, annak ki kell törnie a budoárja lalain 
kívül is. A másik szomszédné őnagyságának 
is tudnia kell róla. Bivaltejes kát'é és kug­
lóf mellett azután megkezdődik egy unalmas 
délután a pletyka.

„Édes lelkem ebből a Zágoninébol nem 
sok jót nézek ki“. . .

„Én sem édesem". . .

S megkezdődik a pletyka árja, Zágoni-
néról lemossák még a keresztvizet is, s a 
mire a kávés abrosszal együtt lekerülnek az 
asztalról a kuglóf morzsái, szegény Zágoniné 
a világ legelvetemültebb asszonya lesz.

„Uram bocsá’ még szeretőt is tart.“
„Ne mondja édesem, ezt már csaku­

gyan nem hiszem..“
„Egészen biztos, a szobalánya elmon­

dotta az én szobalányomnak, de különben 
magam is meggyőződtem róla. “

Még egy pár uzsona, s egy kuglói el­
fogyasztása után Zágoniné már elveszett a 
becsületes világra nézve, neki már lefújtak, 
ki van taszítva a becsületesek sorából.

Zágoninéhoz azután egy napon lelérke­
zik Pestre a fiútestvére s midőn ismét elu­
tazik, kikiséri az ajtón s megcsókolják egy­
mást. „

Ónagysága, kit taláiVépen az udvarlója 
kisért el a lépcső aljáig, most érkezik fel a 
lépcsőn. Meglátja Zágoninét a testvéreivel s 
Zágoninénak most már tökéletesen vége van, 
ő már ezüst kanalat is lopott s talán még 
az apját is meggyilkolta.

Ezután már nem sok kell ahoz, hogy 
Zágoniné ellen hamarosan a gyilkosság 
vádja induljon meg pletykaközben.

Zágoni valami ok miatt meglövi magát.
A temetés után ismét összeültek Onagy- 

ságáék. Először csak sejtett valamit vala­
mit Zágoni s azért ölte meg ^ magát. 
Azután már heves jelenetei voltak Zágoni- 
nak a feleségével s veszekedés közben rö­
pítette agyába a golyót. S ez igy megy 
tovább. Egy ozsona alkalmával, a mikor 
már nemcsak kugló és kávé kerül az asz­
ta’ra, a bővebb ozsona magosabbra röpíti a 
fantáziát s kisül, hogy Zágoniné maga ölte 
meg az urát.

Hamarosan elő is kerülnek a bizonyí­
tékok. Az egyik őnagysága hal'otta a vesze­
kedést, a másik hallotta mikor Zágoniné 
fenyegette az urát, a harmadiknak a szoba­
lány elbeszélte az egészet, a negyedik nagy 
sápitozás közben előadja, hogy ő látta Zá­
goninét kibontott hajjal, kezében a füstölgő 
pisztolylyal.

Es ezt őnagyságaek úgy adják elő, 
hogy ehez semmi kétség nem fér s még 
egy ozsonna után maguk is elhiszik amit
mondottak. .

S a pletyka eljut egeszen a rendőrségig.

A rendőrség örül, hogy végre egyezer 
6 is kidsrit egy bűnt, s ismeretessé t«ihet 
egy- ismeretlen tettest.

Zágoninét letartóztatják, megrugdossak, 
leköpdösik, odazárják a legelvetemülteb nők 
közé. Hiába hangoztatja ártatlanságát, 6 bű­
nös, mert igy határozták a szomszédok tejps 
kávé és kuglóf mellett.

Egy kis tapintatlanság a vizsgáló bird 
részéről s kész a justizmord.

A vizsgálóbíró azonban körültekintőbb 
volt s kiderült, hogy a szegény asszony ár­
tatlan.

Tejeskávé és kugfóf mellett most már 
moshatják tisztára a szomszédné őnagysá- 
gák is.

HÍREK.

Istentiszteletek. A holnapi isten­
tiszteletek sorrendje az ev. ref. templomok- 

" ■ .le ‘ -------- --ban: A nagytemplomban Szele György lel­
kész, a kistemplomban Uray Sándor s. lel­
kész, a Kossuth utcai templomban DicsSfi 
József lelkész, az ispotály tempi ómban Köny­
ves Tóth Kálmán lelkész, a csapókertben 
Kovács János népiskolai felügyelő, a városi 
szegényházban Hajdú Zsigmond püspökj tit- 
kér, a homokkertben Pataky László hittan- 
hallgató végzik az istentiszteleteket. J-- Az 
ágostai hitv. cvang. templomban vasárnap 
d. e. 10 órakor az istentiszteletet Matemy 
Lajos főesperes végzi.

Lókiállitás a Hortobágyon. A
s Tétényidebrecen gazdasági egyesület és Tótenyész­

tési bizottság ez év június hó 4-én a Hor­
tobágy pusztán népies lókiállitást és lóte­
nyésztési jutalomdij kiosztást rendez. 
Összesen 27 díj van kitűzve és pedig : csi­
kóval elő vezetett anyakancák, három, két és 
egyéves kancac-sikók, két és hároméves mén­
csikók részére, a melyek debreceni gazdák 
tulajdonában vannak és a hortobágyi lege­
lőről származnak.

— Halálos szerencsétlenség a vám- 
háznál. Megrendítő balesetről számolunk 
be olvasóinknak. A szerencsétlenség áldozata 
egy 45 év körüli asszony, kit férje és 3 gyer­
meke siratja. A szerencsétlenség kedden reg­
gel felé történt a böszörményi országúton. 
Havai: Dávidné, a honvéd kaszárnya ka- ti-

Műtő volt s bámulatos nyugalommal ado­
gatta a műszereket az operálásoknál a tanár 
kezébe. Mikor mi orvosok, mindnyájan izga­
tottan leselkedtünk, hogy a kés micsoda 
eredményeket doiit ki, akkor ő automatikus 
nyugalommal rakosgatta .nz antiszeptikus 
műszereket, hogy kéznél legyen minden, —- 
hogy egy pillanatnyi veszteség eshetőségét 
is kizárja. Tudjátok, hogy az ilyen munka­
társ milyen megbecsülhetetlen s mégis én 
érzéketlen, rideg léleknek tartottam ezt az 
apácát, ki abszolút, közönbösséggel vértezi lel­
két, hogy lágyabb indulat hozzá ne férhes­
sen. így fogtam fel Ida testvért s mondha­
tom, nagyon ostoba voltam.

— Mi történt vele ? — kérdezte a fia­
tal filozófus orvos.

A legostobább dolog, a legutálato­
sabb. Torokgyulladást kapott, egyszerű loa- 
zifiet, én magam néztem meg a torkot s 
szentül meg voltam győződve, hogy normá­
lis lefolyású lesz. Biztattam is: holnapután 
felkelhet.

— Igen, mondotta Ida testvér, az ő 
szokott energiájával, holnapután nagy ope­
ráció lesz.

Nos barátom, folytatta az adjunk- 
..................... le * *-v~ 1tus, nem kelt fel. Ismételem, ostoba kom 

plikáció. Képzeljétek, flegmoma fejlődött a 
gégében. Nem akarok nehézséget megállapí­
tani, hog” a legkomolyabb, a legemiiiensebb 
tíjetvoszedeiemröl van szó. Azonnal éi tesi- 
tettem a professzort, ki mindent ott hagyott 
a rohant i; beteg testvér ágyához.

— Soha olyan fölindultnak nem láttam, 
folytatta az adjunktus, ezt az erős embert. 
Alig győzte homlokáról a verejtéket törölni. 
Aztán türelmetlenül ránk rivalt:

— Intézkedjenek gyorsan, hat nem lát­
ják, hogy minden pillanatban meghűli at.

— Aztán hozzám fordult:
— Ha bekövetkezik a szükség, a gége- 

metszést ön fogja végezni. Aztán majd cn 
fogok hozzá, ha kell, hogy megkeressem a 
süllyedő tályogot. Es meg fogom keresni.

Szavából kicsendült az energia, mely 
nagy hírének egyik alapját képezte. Es az 
nap nagyobb szüksége volt az energiára, 
mint bármikor. Két óra hosszat tartott a 
rettenetes operáció, miközben a szegény ma 
testvér kétszer felébredt s érezte, hogy a kés 
nem hatol be egész a mellüregéig. A kés 
metszése alatt vége van minden lelki hősi­
ességnek. Magam is szokatlan megindultság- 
gal láttám, hogy Ida testvér szép, szabályos 
arca milyen rettenetesen torzul el. Sziszegett, 
jajgatott s könyörgött Istennek, a protesz- 
szornak, hogy mentsék meg.

S mi lett? — kérdezték egyszerre
többen.

— Meg mentettéi. De a gyógyulás hat 
hétig tartott, aS bekövetkezett, amit nem 
hittem volna, a restimció in integrum. Az 
operálás után a hetedik héten (elvette az 
apácaruhát, a keményített feher lejkötőt s 
megjelent a kórteremben. A doktorok, a regi 
betegek s a testvérek melegen üdvözölték.

— Hála Istennek ! — hangzott minde-

Másnap operálás volt. A professzor, mi­
kor a lépcsőn felmentünk, szinte dicsekedve 
emlegette.

— Ma az Ida testvér fog betegsége 
után először segédkezni- 1 eringettét, ezt 
megmentettük magunknak . . . Nehéz munka 
volt. Megizzasztott.

Bementünk az operáló terembe. Ida test­
vér ott állott az ajtóban, lialálsáppadt arc­
cal s vértelen ajakkal. A professzor hozzá­
lépett s észrevette, hogy teste ingadozik. 
Megfogta a kezét.

Mi baja ? — kérdezte.
Nem tudom, hangzott a válasz s a 

szegény Ida testvér élettelenül esett össze. 
Mesterséges légzést kellett alkalmaznunk, 
hogy visszaszólítsuk az életbe. Ida testver, 
mikor eszméletét visszanyerte, szomorú mo- 
solyJyal fordult felénk. Szelíd, halk hangon 
mondotta.

_ Vége van . . . nem tudok az ope­
ráló teremben lenni. . . Eszembe jut . . . a 
sok szenvedés . . . az enyém. . . a másoké. 
Ah, segits Jézus ... El kell mennem.

Másnap elhagyta a klinikát, hol több, 
mint tiz esztendőn át ápolt, segített, imád­
kozott és szenvedett. Azután eltűr * ** -v'-m 
hirét sem hallották.

Ez az Ida testvér története.

nunnen.
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nosának felesége kocsin indult be a nyúlás­
ról a Nyugati utcán levő lakására, de a lo­
vai valamitől megbokrosodtak és Harasné, 
ki maga volt a kocsis, nemvolt képes a tüzesvérü 
állatokat megfékezni. A megdühödött álla­
tok ésxnélkül vágtattak, majd pedig letérve 

■ az útról a sorompó felé száguldtak, ahol 
. végre, egy árokba zuhantak. Zuhanás közben 
oly szerencsétlen helyzetbe került Havasné, 
hogy a kocsi maga alá temette. A szencsét- 
lenséguek több szemtanúja volt s ezek ter­
mészetesen siettek segítségért a laktanyába. 
Ezalatt az asszony eszméletét vesztve fe­
küdt a kocsi alatt. Az elősiető katonák ki­
mentették ugyan borzasztó helyzetéből és 
hordágyon viszavitték a barakba. De életet 
már nem tudtak önteni belé. Az orvos meg­
állapította, kogy esés , közben bordatörést 
(szenvedett, amelybe a szerencsétlen asszony 
három napi, kínos szenvedés után kiszen­
vedett.

— Csokonai emlékérmek. A száza­
dos Csokonai ünnepre a debreceni Csokonai 
kör művészi kivitelű emlékérmeket készítte­
tett Löfkovits Arthur ékszerésznél. Az em­
lékérmek ezüstből és b-'onzból valók. Egyik 
oldalán Csokonai Vitéz Mihály domborművű 
arcképe és 1773—1885 évszámok, a másik 
oldalán pedig cserfakoszoru keretben e fel­
írás látható : Csokonai Vitéz Mihály elhalá­
lozásának százados évfordulójára. 1905 január 
28. Az ezüst emlékérem ára 10 korona, a 
bronzé 2 korona 40 fillér, kapható Löfkovits 
Arthur ékszerésznél.

— Születések e hét folyamán. A deb­
receni állami anyakönyvi hivatalnál a követ­
kező születéseket jelentették be: Született 28 
fiú, 17 leány. Összesen 43 gyermek.

— Halálozások. Az állami anya­
könyvi hivatalban e hó I l-étől a mai nap 
folyamáig a következő haláleseteket jelentet­
ték be: Cseibesz István ev. ref. 0 hónapos, 
Varga László ev. ref. 2 hónapos, Munkácsi 
János róm. kath. 47 éves, Erdei István ev. 
ref. 80 éves, Ellenbogen Gyula izr. 25 éves, 
Balog Imre ev. ref. 48 éves, Horváth .lózsef 
ev. ref. 40 éves, Krankota Albert róm. kath. 
37 éves. özv. Kiss Mihálvné ev. ref. 74éves, 
Jákó Pál né ev. ref. 38 éves, Horváth Ferenc 
róm. kath. 59 éves, özv. Vasas Miklósné ev. 
ref. 75 éves, Szász Mihály ev. ref. 38 éves, 
Wertheimer Gizella izr. 8 hónapos, Nagy I. 
József ev. ref. 7 hónapos, Lengyel József 
ev. ref. 13 hónapos, özv. Tóth Sándor né ev. 
ref. 70 éves. Kis Bálintné ev. ref. 00 éves, 
Szőke Jánosáé ev. ref. 79 éves.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi 
hivatalnál c hő 1 l-étől a mai nap folyamáig 
a következő eljegyzéseket jelentették be: 
Molnár János—Voricska Jozefa, Hobori Ká­
roly—Tóth Lujza, Erdei Sándor—Orosz Róza, 
Luci Ferenc Gyarmati Juliánná, Döbröndi 
Ferenc—Barta Eszter, Schweiger András 
Biró Ilona, Dobos Lajos—Bakó Zsuzsanna, 
Nagy Bálint—Szepesi Eszter, Árvay Géza— 
Tóth Irma, Konc Sándor—Szabó Zsófia, Tóth 
Bálint—Biró Zsuzsanna. Összesen 11 pár.

— A százados Csokonai ünnep.
Értesülésünk szerint a Csokonai százados 
emlékünnep alkalmából május 21-én dél­
után 2 órakor az Arany-Bika dísztermé­
ben nagyszabású diszebéd lesz, melyre az 
aláírási iveket a rendezőség most bocsátotta 
ki. Ivek vannak Tóth Béla gyógyszerész ur­
nái, a kör pénztárosánál, továbbá dr Tüdős 
János, dr. Boldizsár Kálmán, Nemes Ákos, 
dr. Kardos Albert uraknál. A részvételi jegy 
aláíráskor azonnal átvehető. A diszebéd ér 
dekességét nagyban emelni fogja, hogy azon 
hölgyek is részt fognak venni s a rendezőség 
különösen is kéri az érdeklődő hölgyeket, 
hogy megjelenésükkel az ünnepi ebéd fé­
nyét emelni szíveskedjenek. Az ebéd alkal­
mával a páholyok is a hölgyközönség ren­
delkezésére állanak s erre előjegyzések dr. 
Kardos Albert titkárnál tehetők meg. Május 
20-án este fél 9 órakor a vendégek tisztele­
tére az Angol Királynő vendéglő udvarkert- 
jeben ismerkedő gyülekezés és vacsora lesz, 
melyen az összes fővárosi és vidéki vendé­
gek megjelennek s kívánatos, hogy Debre­

cen intelligens közönsége is minél nagyobb 
számban vegyen azon részt. Ez estély, hol 
Bohemia országos cevü kitűnőségei lepnek 
közvetlen érintkezésbe Debrecennel, igen 
kedélyes és meleg hangulatú összejövetelnek 
ígérkezik.

— Előnóvadomány. \ király Sesz- 
tina Lajos debreceni nagykereskedőnek s 
törvényes utódainak adományozott magyar 
nemesség épségében tartása mellett az idő­
közben elhunyt Sesztina Lajos utódainak a 
„nagv bakai“ előnevet adományozta.

—- Kérelem a közönséghez. Miután 
a nagyerdőnek a k zönség által való felke­
resése megkezdődött, különösen pedig az is­
kolába járó gyermekek «sportosan jönnek ki 
a nagyerdőre a délutáni órákban a kiket már 
egészségi szemppntból sem lehet az erdőből 
kitiltani, az erdőhivatal felkéri a szülőket, 
hogy az erdőre jövő gyermekeket a követ­
kezőkre figyelmeztessék :

A madarak különösen pedig az eneklö 
madarak fészkeit ne szedjék ki, a madarak 
tojásait ne bántsák, mivel a madarak a ká­
ros rovarokat pusztítják és ez által tetemes 
kártól mentik meg az erdő tulajdo­
nost. A madaraknak flóbert fegyverrel, gumi 
puskával való üldözése tilos*

Az erdőben kint mászkáló gyermekek 
az égő cigarettákat ellökik, esel leg tüzet 
gyújtanak, a cincérfogás végett a tölgyfa 
jukaiba égő-gyufát dugnak a melytől a fa 
belseje megyul. Mindezek nagykárokat okoz­
hatnak a városnak, mert a tűz nagyobb te­
rületen elterjedhet s a tűz a fa koronájába 
megy át és egész erdőrészletei: megéghetnek.

A nagyerdei parkban és kint az erdőbe 
az ültetvényeket tördelni a fák gályáit leha­
sogatni, a fiatal csemetéket felszedni, a vi­
rágágait a vadgvümöles-fáknak Jevagdalni 
nem szabad. A fenyőfák csúcshajtásának le­
törésével az egész la megsemmisül mivel az ; 
tovább nem nő.

Május elsején, Pünkösdkor és vasárna­
pokon a kijövő fogatokon levők vastag tölgy 
zöldgalyakat és virágokat tördeltek le, a 
melyek a fákat el is csúfítják de megnővc- 
kedésökben gátolják. j

A fentebb elmondott károsítások meg- í 
toldására van ugyan büntetés a törvény ál­
tal kiszabva, mindazonáltal az, erdőhivatal j 
nem a törvényszigora, hanem a nagyérdemű i 
közönség jó akarata és azon meggyőződése, i 
hogy a nagyerdőre a városnak egészsége | 
szempontjából inulha atlanul szüksége van i 
és ez által óhajtja a nagyerdőt megvédel- ) 
mezni. i

Debrecen, 1905. május 8-án, tisztelettel ] 
Török Gábor erdőmester.

— Felhívás a mentő egyesület ügyé- i 
ben. Városunk egészségügyi bizottsága men 
tő-egyesület létesítését, mentő és betegszál 
litó kocsik és au hoz szükséges felszerelések 
beszerzését elodázhatatlannak találván, f. hó 
6 án tartott ülésében, minket bízott meg az 
előmunkálatok teljesítésével.

Köszönettel fogadtuk e megtisztelő bi­
zalmat és lelkesedve kezdjük feladatunkat 
azzal, hogy felhívjuk városunk nemes áldo­
zatra mindig kész közönségét, anyagi és er­
kölcsi támogatására e nemes ügynek.

Nemcsak nekünk, de általában a nagy- 
közönségnek is fájdalmasan nélkülözött óha- 
ját, a mai társadalom humanitárius, rendé- ! 
szeti és egészségügyi ellátásának ; pedig 
nélkülözhetetlen szervét képezi a mentő- j 
egyesület, melyre mindenki rászorulhat: I 
mert mindenkit érhet baleset.

Azért is kérünk mindenkit, úgy az 
egyeseket, mint a testületek, intézetek és 
szövetkezeteket, mezőgazdasági és ipari, köz­
lekedési vagy másféle munkatelepeket, fo­
gadják szívesen e beküldött ivet, melyre 
tisztelettel kérjük hozzájárulásukat: akár évi 
legalább fi koronával, mint pártoló, akár 
örökös alapítványként legalább 50 koroná­
ban mint alapitó feljegyezni, akár pedig 
mint működő rendes tag, munkásságukat 
felajánlani.

Igaz ugyan, hogy a törvényhatóság hat­
hatós támogatását már magában e megbíza­

tásunkban biztosítottnak véljük, valamint az 
is tény, hogy, hogy egy nemes emberbarát 
jótékony alapítványában tetemes tőke áll 
máris rendelkezésére ez intézménynek ; még 
sem tartanók sem ildomosnak, sem célszerűi­
nek a nagyközönséget e mozgalomból ki­
zárni : mert mentői hatalmasabbak az esz­
közök, annál szebbet, jobbat alkothatunk és 
a szükségletek beszerzésén a felszerelésen 
fölül, a fen tartás és kielégítő szakszerű szol­
gálat rendszeres állandó kiadást fognak 
okozni.

Tervünk vázlata mentő-, betegszállító- 
és hullaszállító-kocsik beszerzése és azoknak 
mindenben legújabb felszereléssel való ellá­
tása — és mentő orvosok vezetése alatt 
álló, kellő számú, jól kioktatott, állandó al •

; kai mazásban le vő mentőkkel való ellátása;
; de természetesen részletes tervvel majd csak 
I az érdeklődőkből összehívott alakuló ülés 
í elé jöhetünk.

Miért is kérjük ismételten az aláirott 
iveket minél előbb címünkre (tűzoltó lakta­
nya) visszaküldeni, hogy mi ham irább hozzá­
foghassunk a tulajdonképeni szervezéshez

Debrecen, 1905 május 12-én. Kiváló 
tisztelettel. Az előkészítő bizottság Szikszay* 
Gyula, Publig Ernő, dr. Burger Péter, dr. 
Derekassy István.

— Á Gresham biztositó ügye. Ér­
dekesnek tartjuk a Biztosítási Lapok leg­
utóbbi számából e sorokat kiadni, mely meg­
világítja a Gresham helyzetét.

Az a változás, mely e társaságnál legköze­
lebb előfordult, képezi az utolsó napok szen­
zációját. Amíg az itt működő külföldi tár­
saságoknál szinte előre megállapítható időkö­
zökben változtak a vezetők, addig a Gresham- 
nél négy évtizeden keresztül nem volt változás, 
ha csak az nem, hogy a magyarországi fióknak, 
képzetebb tisztviselő it külföldi intézetekhez hív­
ták meg vezető állásokba. Az a körülmény, 
hogy Keld Kálmán művészi hajlamát követve 
visszavonul e pályától, adta meg a rugóit 
azoknak a féktelen kombinációknak, melyet 
az ő távozásához fűznek — csodálatos rosz- 
liiszeinüségében, a sajtó egy részében és bá­
mulatos hiszékenységgel a szakkörökben. 
Kötelességünk lévén ezzel az ügy gyei alapo­
san és pártatlanul foglalkozni, megállapít­
hatjuk, hogy sem a fióknál, sem az intézet­
nél olyan dolog nem történt ami aggoda­
lomra adna okot, vagy a mely törvényes 
beavatkozást kívánna.

A társaság 40 éve működik Magyar­
országon s oly tisztes múlt áll mö­
götte, a melyre a becsületes kereskedő 
önérzetével és büszkeségével hivatkozhatik - 
a társaságnak 120 millió koronát megköze­
lítő biztosítási állománya van és dij és ka<- 
matbevétele tisztán Magyarországon megha­
ladja az 5 millió koronát s ez magában oly 
eredmény, melyet semminemű személyi vál­
tozás le nem ronthat. Ha figyelembe vesszük, 
azt, hogy az intézetnek tisztán magyar fele­
ket illető vagyona elérte a harminc millió 
koronát és ez az ősszeg teljesen magyar 
papírokban fektetve őriztetik, vagy a ma­
gyarországi feleknél van elhelyezve, ez 
magában is oly körülmény, a melylyel más 
külföldi társaság nem dicsekedhetik ós 
a mely a magyarországi biztosított 
feleknek fedezetet és mégnyugovást nyújt 
Nem áll érdekünkben, hogy a társaságot 
védelmünkbe vegyük, de több oldalról is azt 
a megerősítést nyerjük, hogy a forgalom­
ban levő kalandos hírek néhány visszaélés 
miatt elbocsátott üzletszerző bosszújára ve­
zethetők vissza. A társaság vezérigazgatója. 
James 11. Scott legközelebb visszaérkezik, 
hogy a fiók vezetésére legalkalmasabbnak 
vélt szakembert kiválassza és megerősítse. 
Közölhetjük, hogy a magyar fiók jövőben, 
lényegesen átszerveztetik, vidéken több uj 
képviseletet fognak állítani s uj üzlet elvek, 
uj irányzat egészséges és hazafias szellem 
fog az egész vonalon érvényesülni. Ez a 
központi igazgatóság akarata, sőt követelése.

—- Weinberger Bernát bűnügye.
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy az e 
hó 7-iki tűzesetből kifolyólag Weinberger 
ellen feljelentés tétetett. Weinberger mindez—



^905 május IS. DEB RECZEN

ideiíí kihallgatva nem lett. Az ugyszseg a 
feljelentés iratait átteszi a rendőrséghez, ahol 
Wninbergemek módjában lesz az ellene tá­
masztott vádak ellen védekezni.

_Uj iparosok. A debreceni ipar tes­
tül étnél c hó ö-étől a mai napig a követ­
kező iparosmesterek váltottak iparengedélyt. 
Botsza Gyula asztalos mester, Molnár István 
fodrász mester, Sós Sándor kovács mester, 
Mikolits Váza cukor és cukorka gyártó, 
Garat Balázs kerékgyártó. Feldmann Jenőné 
nőszakó, Weisz Ignác könyvkötő, Sárai Ba­
lázs kovács mester, Artner Elemér fodrász 
ét, Bzabó János asztalos mester. Az ipart 
beszüntették Keveskényi István fodrász, Mar- | 
tinyi Lajosáé fodrász, Nagy Lajos fodrász, t 
Tóíh Gábor cipész, Kovács János kefekötő.

— Május 16-án, kedden indul meg j 
polgár“ politikai napilap. Főszerkesztő: j 

f)r. Vázsonyi Vilmos, országyülési képviselő, 
aki publicisztikai munkásságát kizárólag e 
lapnak fogja szentelni. Az egyenlő jogon az 
általános leült urán és a gazdasági igazságon 
felépült magyar nepáliam, a polgári Magyar- 
ország: az ideál, melyet a ,.A polgár" szol 

•gálni akar. Gyarapítani a lehanyatlott pol­
gári önérzetet, terjeszteni a népjog tisztele­
téi, kitépni a reakció minden fajtájának gyö­
kerét. támogatni a politikai és gazdaségi fel­
szabadulásra törekvő rétegeket, küzdeni az 
osztályállam maradványai ellen: ez a „A pol­
gár politikai hivatása. Fegyvere az alkut 
nem ismerő radikális igazság, melyet a köz­
élet és a társadalom minden terén értékesí­
teni kíván. De a radikálizmust soha sem 
fogjv keresni a hang ©árvaságában, mindig 
csupán a meggyőződés erejében. E cél elé­
sében, a lap főszerkesztőjét dr. Vázsonyi 
Vilmost, a publicisztika és szépirodalom leg­
jelesebb munkásai támogatják. „A polgár“ 
rendes munkatársai: Ifjabb Ábrányi Kornél 
(vezércikk és tárca), dr. Báttaszéki Lajos, 
dr. Benedek János (vezércikk és tárca), dr. 
Besnyő Béla, dr. Bródy Ernő, Bródy Sándor 
(vezércikk és tárca |, Gholnoky Viktor, Csergő 
Hugó (felelős szerkesztő), Greiner Jenő, dr. 
Kreutzer Lipót, Krúdy Gyula (tárca), Lux 
Torka (tárca), dr. Molnár Jenő, Nagy Endre 
dr. Oláh Gyula, Ür. Rácz Dezső, Serény 
Aladár, Szász Zoltán (tárca), Székül a Jenő, 
dr. Szirmai Albert, Turtsányi Pál (vasúti 
ügyek), Dr. Vázsonyi Vilmos (főszerkesztő). 
„Ä polgáriban szabad szellemű, teljesen 
független, demokratikus irányú, irodalmi szín­
vonalon álló napilapot kap az olvasó. ,.A 
polgár" teljes tájékoztatást ád a politika, az 
irodalom, a művészet, a gazdasági élet és a 
társadalom minden mozzanatán1 1 és legol­
csóbb ilyen terjedelmű napilap, mert ..A pol­
gár“ egyes száma a fővárosban és vidéken 
2 krajcár (négy fillér). Előfizetési árai pe­
dig a következők: egész évre 16 korona, 
félévre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy 
bfeapra 1 kor. 40 fillér. „A polgár" megje­
lenik mindennap reggel, ünnep és vasárnap 
titán is. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., 
r": ötvös-utca 37. , ,

— Ab evang. fllléregylet nyári mu­
latsága, melyet az elmaradt téli, teaestély 
helyett tervezett, június l-ún áldozó csütörtö- 
k n csakugyan megvalósul. Az elnökség és 
n választmány most fáradozik benne, s .se­
gítségükre lesznek a jótékony cél érdekében 
a tornaegylet tagjai is. A külső keret egy 
délutáni sétahangverseny lesz katona és 
cigányzenével a nagyerdei sporttéren, A be­
lépti díjért egv auag hideg uzsonna is jár, 
melyet e célra felkérendő kisasszonyok fog­
nak felszolgálni. Azonkívül lesz cukrászda, 
bor és sör, mind külön sátrakban. 1 edett 
tribün. Kezdődik délután 5 órakor, b-koi 
tánc. Este kivilágítás és lampionos felvonu­
lás konfetti és szcrpontindobással. Külön asz­
talok állnak az egyes társaságok rendelke­
zésére. A mulatság zártkörű lesz, abban a 
keretben, melyben a teaestély szokott mo­
zogni. A sporttér egészen körül van kerítve. 
A programul részletei még bővülnek. Lesz 
SBalonnasütés, esetleg bográcsos vacsora, 
szepesi virsli stb. A meghívók legközelebb 
ezé tmennek.

i A japánok hadi sserenosóje fé­
nyes például szolgál a bámuló világnak arra

nézve, hogy a hitartás erénye csodáltat ké­
pes művelni. A világtörténelemben eddig 
példátlanul álló győzelmek csak annak a 
szívós, a végsőig megfeszített kitartásnak az 
eredményei, melyekről e hősies nemzet oly 
fényes tanúságot tesz. De talán leginkább 
szükségünk van a kitartásra a szerencse 
ostromlásánál. Fortuna istenasszony sokszor 
hosszabb időn át kacérkodik, mig a kivá­
lasztottra veti mosolyát. Különösen tapasz­
talhatjuk ezt az osztálysorsjátóknál és a 
szerencse által különösen kedvelt Gaedioke 
bankház Budapesten számos ügyfelének ju­
tott kitartás jutalmául nagy összegű nyere­
mény. A most lezajlott főhuzásnál egész 
csomó főnyeremény esett ezen bankház ál­
tal eladott sorsjegyekre, mely kivaló szeren­
cséjéről már régóta közismert.

Ki akar olcsón ruházkodni az ve­
gyen szép és olocó angol és belföldi divat­
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. 
és fia cégnél.

x Valódi panamakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legszebb tourista és ten­
nis ingek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

x Helyi kepes levelezőlapon legújabb felvétoLk 
100 drb. 1)0 kr. Harmad Pál antiquáriumában Ffi- 
vészkerl- u. 14. Telefon 374. I. ószek nagyválasztékban.

x ÍOO hektoliterig legjobb mi­
nőségű uj hordó nagysága 200 
litertől 400 literig olcsón eladó 
Weinbergei' Henriknél Bethlen-u. 
5 szám.

TÁVIRATOK. í
A képviselőház ülése.

Budapest, május 13. Az ülést dél­
előtt 10 óra után nyitotta meg az el- 
uök. A jegyzőkönyv felolvasása és hi­
telesítése után Polónyi Géza előadása 
alapján a mentelmi bizottság jelentései­
nek tárgyalását kezdték meg A ház men­
telmi bizottság javaslata alapján intézte 
el a képviselők mentelmi ügyeit. Majd 
megválasztották az összeférhetetlenségi 
zsűri 80 tagját. Ülés vége fél egy órakor.

Az oroszországi forrongás.
Csitomir, május 13. Ma itt a bolto­

kat ismét megnyitották. A zavargások alkal­
mával tizenöt zsidót és három keresztényt 
öltek meg, nyolcvanegy zsidót és nyolc ke­
resztényt megsebesítetlek. Fujarov papot, a 
mint egy vendéglőből kilépett, revolverrel 
agyonlőtték. A gyilkost elfogták.

Pétervár, május 13. Alexejew főhad­
nagy, aki eg}' uriasszony ellen tudvalévőén 
annak idején botrányosan viselkedett és ezzel 
a moszkvai zavargások kitörését előidézte, 
öngyilkos lett. Kapitánya szemére vetette 
Alexejovnek, hogy az ő lelkén szárad annak 
a sok katonának vére, akiket a megöllek, 
6 volt az oka, hogy lerombolták a vendég- 
fogadót a tweri boulevardon és hogy gyáván 
megugrott. A főhadnagy szótlanul hallgatta 
a korholásokat, aztán hazament, elbúcsúzott 
családjától s nehány óra múlva átlőtt fejjel, 
holtan találták med a Péter-park egy pad­
ján. Mellette hevert revolvere, a melylyel 
főbelőtte magát.

A szerb király lemondása.
Belgrád, május 13. A „Narodni 

Liszt“ act jelend, hogy a király a 
trónörökös javára legközelebb lemond. 
A lemondást az összees küvők készítet­
ték elő, hogy a hatalmat egészen ma­
gukhoz kerítsék. A nevezett újságot e 
nagyon komolyan nem vehető hire miatt 
lefoglalták. _ ___

megtöltői te a tágas dísztermet, s a bemutatr- 
kozó növendékeknek bő tapsban is volt ré­
szük. Ez a taps elsősorban a jeles művész­
tanárnak szóló ti, a ki fáradságot nem ismerd' 
bizgalommal vezeti be növendékeit a művé­
szet szent, hajlékába.

A műsor első számaként Kolbenhayer 
Margit, Griegnek elogiáját adta elő kiváló, 
érzékkel. Harsányi Jolán, Schubert Improoxr 
ptuet játszotta, s meglepő haladásról tett 
tanúbizonyságot. Irinyi Ilike és S. Szabó 
Emma, az első Raff opusával, az utóbbi. 
St. Saóns románcával arattak zajos sikert 
Mendelsohn fantáziáját Szántó Mariska ját­
szotta igen szépen, inig Baros Anna Chopin. 
gis mól Polonaisenak előadásával ügyeske­
dett. A legzajosabb tetszésben Popper Ir­
mának volt része, a ki Chovánnak magyar 
hangulatkénét játszotta el meglepő biztos­
sággal és mély stylusérzékkel. A jelenlevő, 
közönség külön tapssal honorálta játékát- 
Ábrahám Alice és Maier Pálma kitűnő já­
tékát szintén tapssal honorálta a közönség.

Az utolsó előadás. Tegnap este bucstc- 
zott Makó Lajos színtársulata a debrecenf. 
közönségtől, mely teljesen megtöltötte a szín­
ház nézőterét. Utoljára színre került a Titokr 
Ujházy Ede vendégjátékával. A mesternek, 
meleg ovációkban volt része, elemében volt- 
Művészete, közvetlen természetes játéka át­
ragadt a többi szereplőkre is és a tegnap 
esti előadás méltó befejezője volt annak. a. 

Lvészi rezsimnek, mely Makó Lajos nevérí muv
hez fűződik. Makó Lajos hároméves debre­
ceni működésének méltatása nem illenek e 
száraz referáda keretébe, s igy arra még: 
külön rátérünk.

P. Nagy Zoltán hangversenye. P.
Nagy Zoltán főiskolai zenetanár növendékei­
nek hangversenye tegnap délután folyt le az 

Arany Bika“ dísztermében.
A díszes, előkelő közönség zsúfolásig

RECHÉHnr-OSARMOK.
Egy agglegény feljegyzései.

A „Debrecen“ eredeti novellái.
Irta: Barabás Ernő. 11

Lili mélyen és hosszan elmélázott. Te­
kintetéből láttam, hogy rokonszenves vagyok, 
előtte, és nehézségére esik a felelet. . .

Végre is megszólalt. Hangja lágy volt, 
és érzéssel teli. Szavai lőrszurásként sebez­
ték a szivemet.

— Kedves bárn^ én felajánlott kezét; 
nem fogadhatom el. Őszintén megvallhatom* 
hogy ha nem forognának fenn olyan körül­
mények, amilyenek fennforognak, szivesen. 
és örömmel lettem voma a felesége.

Önt az édes anyám — amint észrevet­
te m, — szenvedélyes, mély érzelemmel sze­
reti. Szereti végtelenül és talán megölné az. 
a tudat, hogy magának a szive mást holdon 
gitson szerelmével. Legyünk őszinték egy­
máshoz. A mi életünk — édes anyámmal a 
háttérben, — örök kín, örök szenvedés volna.

Ha maga igazán, soha ki nem alvó 
szenvedély lyel szeret engem, őrizze meg ezt 
az érzelmet szent, édes és fájó emlékként

Én pedig szentül Ígérem magának, hogy 
mindig őszinte barátomnak fogom tartani. 
Most pedig — isten önnel!!

— Lili, — csak egy csókot?! megőrü­
lök, ha szívtelenül itt hagy.,

— Nem lehet, báró. Én azt akarom, 
hogy szerelme tisztán mocsoktalanul éljen, 
emlékezetében. Isten Önnel!!

Kezét nyújtotta és ón ott maradtam 
vérző szívvel, halálos sebbel. . .

IV. Epilógus.
Még ma is — c visszaemlékezések során — 

vérzik a szivem. Fájnak az emlékek és saj­
nálom, hogy igazi szerelmem nem talált vi­
szonzásra.

Egyik oldalon könnyű kalandok imA 
dásra méltó asszonyokkal; a másik oldal*, 
reménytelen szereleyn. Az egyik valóság, a 
másik csak álom. Óh mórt nem alakulhatott*, 
ez a kép megfordítva a szemlélő elé! Mert én 
azoknak a gyönyöröknek minden varáoilt 
cserébe adtam volna egy gyöngéd mosolyért*., 
„arról“ az arcról/

(Vége.)



KÖZGAZDASÁG.
Ae idei gyapjuankciók ehő so­

rozata Julius hó ;>én fog megindulni. Ezen 
-aukciók előreláthatólag nagyon kielégítő ered­
ménynyel fognak járni a bennük résztvevő 
gazdaközönség részére. Az üzlet általánosan 
emelkedett hangulata és a külföldi vásárokon 
beállott tetemes áremelkedések minden faj­
tájú gyapjúkra nézve, a legszebb reményekre 
jogosítanak bennünket is. Ha tehát — ami 
valószínű — a szennyes gyapjúk kezelése 

az úsztatott gyapjúk mosása nem nyújt 
alkalmat kilogásra, az aukciók kedvező lefo­
lyása, élénk üzlet és emelkedett árak bizto­
san elvárhatók. Az aukcióra szánt gyapju- 
kiildemények részére, mint minden évben, 
úgy az idén is a kereskedelmi miniszter in­
gyen raktáradat ad és a szokásos fuvardij-szá- 
mitás a M. A. V. összes vonalain és pedig 
már május 10-étől fogva lép életbe.

" *•; R • ' ".

DEBREOZEN 1905. május 1,1.

Árverési hirdetmény.

A* orsz. m. kir. növénytermelési 
kísérleti állomás 1903. évi kísérleteinek 
ismertetése különlenyomat alakjában is meg­
jelent és a 372 oldal terjedelmű kötetben 
ismertetve vannak a cukorrépa termelési és 
trágyázás] kísérletek. A buzit protein képző­
dése. A vetőmag befolyása a búza termés 
hozamára, Gabonatermelési kísérletek. Nyúl­
szapuka termelési kísérletek. Az aradi szeny- 
viztelepen 1903-ban szerzett tapasztalatok. 
A békéscsabai szikes rét öntözésén 1903-ban 
szerzett tapasztalatok. Rozstrágyázási kísér­
jetek. Takarmányrépa műtrágyázást kísérle­
tek. Réttrágyázási kísérlet. Hanna árpa össze­
hasonlító termelési kísérlet. Burgonya mii- j 
trágyázás! kísérletek. A gyapot termelésére 
és meghonosítására irányuló 1601. és 190_\ 
évi kísérletek eredményei. A növénytermelési 
kísérleti állomás állandó kísérleti telepein 
végzett kísérletek.

Ezen könyvet addig, míg a készlet tart. 
ingyen megküldi az érdeklődé knek az Orsz- 
ni. kir. növénytermelési kisérleli állomás ve­
zetősége. Magyaróvár.

A jánkafalvai 332 számú betétben 
908. »09. 910. brsz. a foglalt 2 bold 
1113 Oül területű, részben fölujitott 
hegji sző!löt, épülettel s tartozékokkal 
együtt a debreceni ref. egyház mint 
néhai özv. Me de GyuJáné örököse el­
adóvá teszi s az e véget Bihardiószeg 
város házánál 1905. május hó 18-án 
délelőtt 9 órakor megtartandó nyil­
vános árverésre az érdeklődőket azon 
kérelemmel hívja meg hogy magukat az 
1700 korona kikiáltási árnak megfelelő 
10% bánatpénzzel azaz 170 koronával 
ellátni szíveskedjenek.

Az árverési feltételek Márton Imié 
egyli. ügyvédnél Piac-u. 44 sz. addig is

n D Ejti
(Jelső-Eajom (Sózna.;

Jód- és bromtartalmu sÓBÍürdo K£*~ 
kiiktilló'megyében (Erdélyben).

Fekszik 291 méter magasan a lenger színe 
fölött.

megtekinthetők s ugyanott egyébirány-
Imn is tájékozás szerezhető

Az egyházi küldöttség.

uziás fürdőn
S2ivhetegek részére.
NYITVA: május 15-től 
rá szeptember 15-ig. «m

Vezető orvos: DB, SUGÁR REZSŐ. 
Szivt-ántalmak szakorvosa: NŐORVOS.

A ielső-bajíini (büznai gyógyfürdő t ni mos jód- 
nromtortalmu ásványvíz-forrásai kővetkező betegségei­
ül találtattak kitűnő gyóg-yhatásuaknuk: Mindennemű 
gőrvélykóros betegségeknél (scrophulosis), izületi és 
lzoncsuz, kőBzvény angolkóros bajoknál, SyphiJisnéL 
ä higany hosszú használata után beállott mórgozésnőK- 
ischias és neuralgia, krónikus bőrbetegségeknél 
(ekeema, lupus, psoriasis), valamint idült női bajoknál. 
Az 1901. évben dr. Hankó Vilmos tanár által analizált 
bázna Bhrilch- és Károly-forrás, valamint a fii; . ka zap 
következő véloménynyol let kisérve: a háznál Ehrlich, 
és Károly-forrás-vizek a legkiválóbb jód- és brom­
tartalmu sósvizek közé tartoznak. Jód-, brom- őst 
komv hasó-tartalom tekintetében íőlőtte állnak az eurój a- 
szerte ismeretes halli-ivonici és kreuznachi vizüknek. 
A mi országunkban a báznai iszaphoz hasonló, old­
ható sókban konyhasóban, -usbitn szerves savakban 
gazdag iszap nincsen. Gyógy eszközök (tényezők); 
meleg őjb hideg- kádfürdők, valamint hideg tükörfürdők 
és rézfürdők, meleg’ és hidek iszaptiirdők., ivókúra, 
villanyozás és massage. A fürdő Medgyes m. kir. vasúti! 
állomástól háromnegyed órányira fekszik, szőllőhogyok 
és erdők által körülövedzett, szelek ellen védett kies 
völgyben Naponként postaközlekedés Medgyessel, v;v- 
amint tellefon a lxirdőti lepjen. — Kényelemmel borert- 
nezett szobák kitűnő konyha mársékelt árakkal. — ES6- 
es utóidényben mérsékelt árak. — Újonnan ópjülí és1 
k< nyelemmel berendezett kádfürdők. — Prospektus- 
kívánatra legyen. -— A fürdő megnyitása június 1-én 
történik. — Allaneó fürdő orvos Lilám Albert dr.

A fürdőigazgatóaág'.

A budapest kőbányai sertéskereskedein 
csarnok jelentése.

iái liáá
1905. május 13.
A) Hízott sertések ára ]. A) )! ; g v ; 

elsőrendű. Öreg neliez (páronkint 400 kilógtál, 
felüli súlyban) 132—134 fillérig. Öreg közéj \ í

lonkint 300—100 klgr-ig terjedő sulvhan)--------
Síiéiig. Fiatal nehéz (páronkir:. 39<> kgiammruifeli,! 
súlyban) 141—142 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogramm ; 
tertedő súlyban) 139—141 fillérig. — Il.Magvai 
ezedott: Nehéz (páronkint 280 kilogrammot 
fehili súlyban) -— — fillérig Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kőm-
nyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyba:.,
--------- füléiig, — 111. Szerbiai: Nehéz tj;
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 14( 
fillérig. Közép (páronkint 240— 260 kilogrammig 
(erjedő súlyban) 137—138 fillérig. Könnyű (páron- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136- 1.' 7 
fillérig. IV. Romániai eredeti (S t a e b 1 ) : 
Neiiéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súly) ni)
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilóg
míg terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbia
Nehéz (páronkint 260 kilogramn on felüli súlyban) 
Í3t>—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig^ terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 kilogramm1« terjedő súlyban 
132—133 fillérig. A hízott sertés lizletirényznia 
változatlan.

ján volt készlet 29214 darab. — 1905. május 12. 
napját» felhajtalott H04 drb. 11X15. május 12. nnj>- 

r_ján elszállittatott 649 darab. 1905. május 13. napját 
. jaaradt készletben 29.369 darab. — Á hízott sertét 

-.üzlet irányzata változatlan.

> jj- ^ T°SÍ ih" 'Í''"zett ■ to' kir. szab. 0» ztálysorsjátékbius még 
j eddig sohasem letezö eredményt értünk el, miáltal jelszavunk

! Jstsi Éb LliüS VILMOS laiüizíbi!“
ismét a legfényesebb módon beigazolást nyert, 
szab. Osztály sorsjáték A m. kir.

Ú 'legnagyobb főnyer eményei
i

oiyan sorsjegyekre estek, melyeket mi adt unk el szerencsés 
vevőinknek, es pedig:

400000
„ ^ kiíróim a 4ü()(i,i sz. sorsjegyre

c

* Ä
korona a 45544 sz. sorsjegyre

50000

10000
koro na a 282315 sz. sorsjegyre

10000!
Jlcoro n* • 49581 sz. sorsjegyre

korona a sz. sorsjogyre

korona a sz. sorsjegyre ^

10000*
koro m a 67132 sz. sorsjegyre

25000 10000
korona a 80045 sz. sorsjegye.1 'DJ - " ^ -v.vw.ww... uvr.on-gy V

és ezeken kiviil óriási mennyiségű kisebb nyer emény 300 koroná­
tól 5000 koronáig körülbelül £ ^

Kor ona összértékben.
Szerencsesorsjegyek a fenti bankházból

0^ I/« 1/j 1 /« 1/. anaoten.Ve
1.SO

V«
».

Vi ___sorsjegy
*3Be — korona

eredeti árkén helyben ée a környéken kizárói ag oeak az alant 
jegyzett czégnel kaphatók.

Mihály Sámuel, fa DEBKECEN
papír nagykereskedő IV főtér, 30. mk

V
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Mosókelme újdonságok:
Jómosó kretonok, Francia ha-

Hl1 tisztok, Hímzett selyem batisztok,
Angol ingblúz zephirek. Atlasz

É'&sg1 rz: szatének, Ruhavásznak =

óriási választékban kaphatok:
és

divatáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.
3W »ifity -®L.a»J ««

irodájának
ilalános adásvételt közvetítő osztálya
Ssapé-irfca 13, szám, az udvarban jobbra, (a mezörendör- 

kapitányság mellett.)
en Telefonsziim: 335. M

Közvetít: földbirtokok, házak, szőlők, 
mindennemű üzleti berendezések, üzleti áruk, 
értéktárgyak, arany- és ezüstnemüek, zálog­
jegyek, bútor- és rubanemüek, egyszóval 
minden -— bármily értékű dolgok eladását. 
Kényesebb természetű értéktárgyak eladás 
végei: nálam elhelyezhetők és azok eladásá­
nak közvetítése a legnagyobb titoktartás 
mellet; történik. _
Tessék a Csapé-utea 18. számú ház laian 
tevő saját hirdetési táblámat olvasni, az el­
adó ingatlanok és értéktárgyak állandóan 
átsorolva vannak.

Hivatalos órák: d. e. 8 12-ig, d. u. 
2—-7-ig.

Öreg ember nem vén ember
skkor, ha a leghirnevesebb tanárok által kipróbált 

amerikai tablettákat hasz- 
// nálja, mi az olgyöngült férfi- 
11 erőt visszaadja. — Csakis

t)L I UUb elgyengUlt férfierő (impotencia)
______elleni szer.

Torvényoaon védve. ===== ÁRA 6 KORONA. 
(Szétküldés disorotio mellett postán naponta.
uDin i.ÄsSssÄ«

(a központi vásárcsarnokkal szemben.)
Fér aktára Budapesten: Tötök J. gyógytára^ Ki- 
rály-utca 12., Nádor-gyógyszertár Váci-körut li

aa saoafe jelcab agLCg TIBá
A léorAdy testvérek fényes KIADÁSÁBAN

Báró Wesselényi Miklós élete ös munkái

IPT. május 13.

R
oncebono-föedo.
Vasúti állomás 535 méter magas 
wesa a tenger színe felett. «—■ j

Ásvány és minden modern fürdők és" 
kúrák. — Grand hotel des Bains, első-| 
ren0u szálloda 200 szobával, táncterem-, 
mel és minden kényelemmel berendezve.] 
Árnyas nagy park, illatos, pormentes 
levegő. Térzene, mindenfele nyári sportok, 
»vári hőmérséklet 18—22®. Idény tart 
május 20-tól október 15-ig Prospektust j 
kbanatra küld a Filrdöigazgatóság, Roncegno, Déltlrol. ]

cim alatt Dr. Kardos Samu oly n- gy feltűnést keltett kétkötetes korszakos munkája-

A munka minden fővárosi és jelesebb vidéki könyvkereskedésben 
kapható. ————* Bolti ara 30 korona.

Középiskolák és polgári iskolák, tanári és ifjúsági könyvtárak, olvasó­
egyleti és casinói könyvtárak, ha a munkát egyenesen Debrecenben a 
szerzőnél rendelik meg

35'{l siaaaa'äladle.

•!•••##••••«

A legjobb alpesi tejből! =—

7

A Dr. BORSOS-FÉLEÉLE ■—.......  *

7C7IHAISZESZ
teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készülő 
haierősitö, melv kiváló oredménynyel használható
úgy a hajhullás vagy a hajvégek megtörése
és széthasadozása, mint a lei elkorpásodása vagy 

a haj molyosodása ellen.
A haj növését előmozdítja. Legjobb óvszer a haj­
betegségek ellen. Sem a fejbőrt, sem az ágyneműt 

nem piszkolja. — Hatása biztos!
Egy üveg dr. Borsos-féle HAJSZESZ ára 
1 korona. — Kettős (nagy) üveg 2 korona. — 

Készítő hely: ■

MIHALOVI í$ J. ayágyszertára Detireceo. *

Tötli ^bb^-wwLWiSm.
-KritMb «1-**es*lr* A

Debrecen, Piac-utca 20. és 27. szám.
Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre

kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít- 
kezesekhez vftß^orönd&lCj väs-, po reel htn-kály h&k, 
utóbbiakhoz multiplioátor (hőfejlesztő) betétek. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

hifik!" Le

részére.#»*
Kísérleti czél okra fel dobozok a lKoiona 
fl tisztelt szülésznőknek probadobozqkesropirafokmgf» 
rendelkezésre állnak aNERUDA hAndormAi fele a 

Rfőraktárban Budapest, y.KoasuthUjosutaaTaz-dH

DEBREC2EH

Permetezéshez legtökéletesebb és 
legolcsóbb az országszerte elösmért, 
legjobb 8 versenyen első díjjal ki­
tüntetett a Virób István áltat Deb­

recen, Május 1-tól I. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját házában gyártott pótszabadalma­
zott „Sugár“ permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett el'ogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------
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NAGY ÜVtC ARA:2KORONA 
3 KIS ÜVEG ARA: 1 KORONA 
használati utasítás minden övechez

MELLÉKELVE VAN!

\pi
:;t ' • ' \ i

DEBRE02EN 1905. május 13

5SS
.< / i:

—— h I Jxtegbtehafó cégsb
A legjobb 5 AröPW!
v , furrásokat, hely-
|)cn es vidékén jótállás mellett, több- 
lele szivattyúkat nagy választékban, 
a legolcsóbb árak mellett készítek, 
úgyszintén vízvezetékeket és
®£lv.afií!Lu,íat íu*ányosan ja­
vítok. Cséplő garnitúrákat 
és mindenféle gazdasági gépeket gyorsan s előnyé”
-1 árért javítok. 1

A n. e. közönség becses párlfogá- 
sát kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Ehrenreich Sámuel,
Széchenyi-utca 44. sz. alatt.

Krausz Gyula kézi munka rövidáru és 
előnyomda üzlete Debrecen, Kossuth- 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre- 
__cem kőipar vállalatnál Piae-utca B6.
i Killer Ede egyedüli gőzerőre berende- | 
g ^ett bútorgyár, Debrecen. j

Lovagló felszere­
lések, Uii hórón- 
döfc, berendezett, 

_______ táskák, min den n e mű
Utazási cikkek, Tennis rack et­
tek és labdák, hálók —.
aagy választékban, olcsó árakon

Fényképészeti cikkek gyári árban a Schwarts- 
féle pipaüzletben kaphatók.

Lebevits Zsigmond Kossuth-utea 6. ajánlja 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
utánj^

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg - 
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszerész 
Csapó-utca 28. sz.

Komáromi M. mühangszcrkészitő és keres­
kedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2.

De breoe n 
V áro8hé'/u.

■ KBEIEííI

gérkeztek!! 5
a tavaszi idényre a legújabb H 

Nói tíhatszovfcick,
CSyapfn cm boiduioM De- Ba 
ialncH 50 hr tói keljeid», 

Bluse selymek, g 
DIvaloM ruhádé eh, Ofp- » 
kék, Mzalegoh cm Iu>I« m- 

áruk m

Debrecen, Bózsatór.

5r ■ m m m m ü m m$

s
e

# -W i j

Pá&zk Roii)úlúSz
knvé eH íea heliozalala Fiume,
__________ Ajánlja:

,cmj(sti|i kávéit SsShFS
mentve,

■a a következő leszállított árakban: mi
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13
14
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10
17
18
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21
! 22 I

Megrendelésnél célszerű a kávé számát 
is idézni

Santos - természetes, válogatott .... 
Menado-Liberia igen nagy szemű, sárgás 0

1 kil U •') Kitti

>

Eió gyöngy — jó izü, kiadó ...................
Portoriko — közepes nagyságu. keresett. 
Portoriko Piraldi légiinomabb Portoriko
Kuba finom ............................

., finomabb...........................................
„ legfinomabb .................................

fyöngy igen jó minőség .... 
ölönlegesség légiin., gyönyörű n

Jamaika — általánosan ismeri jó kávé .
Kék Jáva — igen szép, egyenlő szemű .
Arany Jáva — Men adószerű, könnyű suhu 
Neilgherry — súlyos faj kávé, igen ajánlható
Ceylon, finom.................................

- Plantacio legfinomabb Ceylon faj
gyöngy Plantacio — légiin. Ceylon faj 

Mokka art.biai töredezett, de rendkívül finom 
Rio gyöngy - Kuba 6 sz. )
Portoriko 4. sz. Kuba gyöngy )
Arany Jáva — Jamaika ) vegyiték
Mekka Kuba különlegesség )

Pontos és tisztességes kiszolgálásról kezeskedem, 
felelő árut kicserélem, avagy kívánatra a pénzt

U.-szletcs árjflQMek inntm ! !

na

IK.j f. IjK.j t:
2 50 12 50 

50 
öt

2 90 14 
2 90 14
2 90 14 15( 
8 (10 18!
«: M-
3.20 11(1 j
3 50 17 50;

•"* vw. ,tiaanc‘-mv

3 20 j Ki 
3 70 18 50 
3 10 15 50 
3 30 1(1:50
3 10 17 j — 

!> 3 40 171
3! 50,17150 
:l NO 191-
4 j 20 21 
3 (10 18,

14
- j- >•>

Iti 
18 : 25

A meg nem 
visszaadom.

s

&

* * # • • •

BeRziRffiötorek, gftzcséplökészietek,
Mü legújabb szerke/ctiK n és legjobb kivitelben kaphatok

*6» 1 magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségéncl
Budapest, V., Váci-körűt 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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1905. május 19. D E B St E’O ZEN f;r

JK temesvári „£Juru1" cipőgyár részv.-társ. főraktára.

U 1 050 Férfi ougOB cipő 
JC it (6— mindennapi hasz­

nálatra sima vagy 
betétes.

'jKxevmramn-sai tbiihijm —si mis is——hí

rí i Q Férfi fűzős cipő,
r fi ö igen tartós.

0©Br©e©$$$
Piac-utca 48.

Szent-Anna-ntca sarkán.

valódi 

I Coodvear varrott

világcipő.

mlM
m/y

V

iJI-,4. 040 Női eugos cipő, 
J? TI <6” igen erős.

ri„f 080 Női fűzős cipő, JC r t erős, fekete vagy
színes bőrből.

RtTSKfOBKfBWk MWMI ISIWIMII»—IWiWWWOT

^25 Férfi eugos cipő,
erős box bőrből.

, go Férfi fűzős cipő, 
erős box bőrből.Frt

wasII iiiwíimiiiim au isii i II mmmmmmmammmmwmmmmm***™*

TTE^ C50 Férfi fűzős cipő, 
JC VL Ö““ Chevreau bőrből, 

Goodyear varrott

gswix.* wv.crvv

A jelenkor elismert
legjobb cipője.
El*™**™

KizáróJag

Magyar
gyártmány t

i!L*.j*wurr' c-~n a**nm«.:"asww-»í*«íí«w "®e?AÄSrÄW*

"TI >. Q Női gombos cipő, 1: rt O erős, fekete vagy 
színes bőrből.

"D j„ 075 Női fűzős cipő box JC n ó— bőrből. Elegáns!

Női fél kivágott és spanglis 
cipő nagyon olosó árban.

Heti gyártás 15000 pár cipői

1 A XVI-ik maay. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték I
nyereményeinek sorozata, g

110.000 sorsi. 55.000 nyer. I
Minden második sorsjegy nyer. I

Legnagyobb nyeremény esetleg 1

1 millió korona. I
korona 1

1 utalom
600000 I

l nyer. á
400000 £

1
200000 1

2
100000 I

1
90000 I

2
80000 1

1
70000 1

a •
60000 \

l 60000 I

í
40000 1

1 •*’ M
30000 1

1 3
8

25000 fi

E 8 H

20000 I

1 8
99

íöooofi
I 36

»
10000 1

I (>7
9$

5000 fi
I 3 3000 j
I 437

ff
2000

I 803
W 1000

I 1528 £00
I 140

» 300
I 34450

99 200
1 4850

99 170
I 4850

* 130
I 100

» 100
I 4350

ff 80
1 3350

»
40 1

1 55000 nyer. és jut. iisszegbeu 14,459.000 1

FELHÍVÁS
3» XlTl'lli.

inaov. leír, szab. osztálysorsjáteHliflz.
Ab első osztályú sorjegyek ára:

egy egesz egy lei egy négyéé egy nyoicad
12 kor.

c Saeclicke szerencséd
wr B smmM. 9
Rövid időn bidiil

5S milliót s
t. vevőimnek, köztük a kővetkező 

főnyereményeket:

t? Kot, 3 Kor, 1.50 Kor.
Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, 

j vagy az összeg előzetes megtizetése ellenó-
[ ben történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb
a postautalványon való rendelés. Minden aiog-

I rendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet.
A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a

I búzás után küldöm szót. Befizetési lapokat a 
pénzösszegek díjmentes átutalhaiása céljából 

I ingyen bocsátók ügyfeleimnek rendelkezésére. 
I Becses megrendelését szíveskedjék tűi hamu* 

rább hozzam jiutatni. — — —

• a.
fizettem ki

liOOUUU
400000
400000
400000
100000
100000
100000

kor. <12551 szám 
1111« , 
28916 „
63464 -
42158 „
49878 ff 

87991 —

Gaedicke A.
ImuU Suak'se»«

Magyaromig legnagyobb sierencsegyüjtMéje. 
Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. sz.

70000 99 "n 60912 ff

60000 fi
% 17357 *

60000 H
\ 78863 99

60000 r
4i, 82528

ff

60000 ff
*1» 97263 f>

30000 * '!, 6920
ff

30000 * \ 38691 99

30000 \ 90964 99

26000 a
\ 23481 99

25000 fi
\ 30049

9)

25000 a S 44411 99

25000 \ 87851 99

20000 a
4i> 14674 *9

20000 r
S 28950 M

20000 91
% 33402 99

20000 •9
% 25862 *>

20000 r 4ív 44410 99

20000 \ 55565
20000 99

60781 *
20000 99 % 78848 9)

20000 99
4;» 88874 V

15000 *1 'li 31121 99

15000 4 v 57734 99

15000 % 77950 M
15000 19

«, 82506 -
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1000.00
£5 TA3!A

2080.68
-H VTinden ember életében voltak és vannak ^iUanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatnál JVL Talán a neve mellett osztálysorejegy szám egy nagyobb nyeren.énynyei ^sz kihi.zva mái' a leg 
közelebbi húzásokon. — Tegyen szerencsekisérletet az itt közölt névsorban levő neve melletti szám­
mal, mely fflUlT CSAKIS

kiss karoly es taksa
=««—bankházában BUDAPEST, Erzsébet körút 19. kapható. ——

IC I s SS SZERENCSÉJE N A G Y I
Abt-I
Ábrahám
Áddm
Adél
Adolír
Adolf
Adorján
Adrián
Adrienne
Agáiba
Ágnes
Ágost
Ágoston
Ákos
Aladár
Alajos
Albán
Albert
Albin
Albrecht
Alfonz
Alfréd
Alive
Amália
Ambrus
Andor
András
Angelika
Anna
Antal
Anion
Antónia
Aranka
Arisztid
Armand
Ármin
Arnold
Aron
Árpád
Arthur
Arzén
Attila
Auguszta
Aurél
Aurél ia
Balázs
Hálinl
Baltazár
Bandi
Barbara

7484
1081011
102271
20508
41042
80050
10271

107228
102121
84820
78800
0874
80742

108412
100840

8199
81986
64602
27180

108/14
105987
102214
21970
09770
40770
91907

109240
108106

8280
21887

102247
45000
27180

108980
52010
10052
90708

102294
20000
90672

107175
79806
09729
46660
92477
07044

106081
102209
54790
09009

Barnabás 
Beatrix 
Béla 
Bence 
Benedek 
Benjámin 
Benő 
Beruát 
Berta 
Bertalan 
Bertolold 

i Bertram 
Biri

I Blanka 
Bódog 
Bogdán 

1 Boldizsár 
Bonifác 
Borbála 
Buriska 
Büske 
Brigitta 
Camilla 
Carolina 
Cocilia 
Cézár 
Clarissa 
Cloiiieiii/mi 
Constantin 
Córa 
< loméba
Cristiuu
Dániel
Dávid
Demeter
Demjeii
Dénes
Dezső
Domokos
Donátit
Dóra
Dorottya
Döme
Dömötör
Eberhard
Edith
Ede
Eduárd
Edwin
Elek

04615
09693

8384
2720(1
07041
21919

8278
108017
100942
91939 

8050
108095

91940 
21889

100005 
09401 
21904 
8886 

108000 
894601 
48174 

102199I 
07048 
8866 

102250 
108002 

91921 
094. i7 
21959 

102204 
22800 
09477 
8862 

108079 
102204 
90087 
22280 

8252 
91924 
79889 
21070 
10252 

102215 
91000 

108092 
102181 

12712 
09565 
07001 
92490

Eleazá.i
Elemér
Eleonora
Éliás
Ella
Elvira
Elza
Eniánuni
Emil
Emillia
Emma
Ernőd
Endre
Erasmus
Erna

I Emészt in 
Ernő 
Ervin
Erzsébet
Eszter
Etel
Eufrozina
Ellgéni
Éva
Ezsaias
Fábián
Fanni
Farkas
Felicia
Félix
Ferdinand
Ferenc
Flóra
Flóriám
Flórt s
Fodor
Franciska
Frida
Fridi ka
Frigyes
Fülö|>
Gábor
Gábriel
Uábriella
Gáspár
Gebhard
Gedeon
Gellért
Gergely
Gertrud

04250 Géza 21981
108064 G -da 91941

92692 Gilbert 102586
09742 Gizella 5200
10147 Guttfrid 90763
2007 Guide 27990

10600; Gusztáv 38891
102182 (i váltás 100154
90732 György 90736
69435 Györgyike 108417
91904 Győző 1U2260
21960 Gyula 2/900

8000 Gyuri 39487
108982 Haladtuk 8206
100947 Hajnalka 21816

9.1384 Hedvig 108U89
09440 Heléna 100190
22259 Henrik 91010
10240 Horm un 21880
8274 Hermina 8z 18

105970 Hilár 21881
102189 Hilda 198418
108011 Huberth 105995
21951 Hugó 91910

182606 Humbert 21809
21520 Ibolyka 79014
08879 Ida' 09452

8207 Ignác 21820
21878 Ilka 8209

108/23 Illés 1 0812 5
08887 Ilma 102229
90090 Ilona 21929
83822 Imre .028-J
271 14 Inolv 79848

8, 29 Ince 1110058
27984 Irén 102271

106036 Irma 2l8lo
102157 István 8290
90729 Iván 27988

102200 Ív ei' 90700
09485 Izabella 108090
z7123 Izidor 102268
21880 Izor 07000

108082 Izrael 21901
102221 Izsó 22202
90076 Jak ab 7489
02090 Janka 108098
22227 János 94924
21916 Jenő 09494
3360 Joachim 102297

Julianna
Jolán
.1 óná s
Jonathan
Jordán
Józsa
József
Judith
Julia
Julim!
Juliska
J usztina
Jutka
Ka jotán
Kálmán
Kamii
Karolin
Károly
Katalin
Katarina
K ázni ér
Kelemen
Kei sztélé
Klára
Klotild
Kolozs
Klímád
Konstant in
Kornél
Kornélia
K fistól'
Krisztián
Krisztina
Lajos
László
Latira
Lázár
Leu
Lehel
Lénái-
Lenbe
Leó
Leönt in
Leonora
Leopold
Lidia
Ívina
Dipól
Livin
Lorcnc

41629 
21821 

8258 
102161 
40949 
09579 

100035 
102210 
91911 
394iti] 
22224- 
10355' 
8221 i 

27187; 
90050í 
0;i899! 
04093] 
8146 

08881i 
108078 
90700 

102192 
8128| 

79834 
22904 

108107 
94929 
20109 
8007 

100904 
92490 
21909 
91908 
22260 

108040 
2.225 
78020 
07774 

219079 
8545 

27992 
100071 
102238 

22258 
8029 

21921 
06594 

108046 
103909 
94249

Lóránt
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián
Ludmilla
Ludwig
Lujza
Lukács
ívukrécia
Magda
Magdolna
Malvin
Man íród
Manó
Marcel
Margit
Mária
Mariska
Márk
Márkus
Márta
Mariin
Márton
Máté
Maliid
Mátyás
Maxim
Melania
Melinda
Melitta
Menyi léit
Miéi
Milnilv
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózes
Náci
Nándor
Nálcisz
Natália
Nathan
Nelli
Ncszti
Netti
Nikitta
Norbert

102160 
09599 
21907 

81(1» 
04585 
90057 
04579 
22'. 67 

8040 
22289 
09745 

108421 
21918 

108074 
907141 
,21897 

0359; 
10720 
94900 
f 4770 
40907 
09748 
<14912 

1< 5978 
40779 
21907 
21209 
94969 

7485 
21918 
78471 
45694 
09569 

100480 
21947 
20110 
2343 

22965 
120175 
91910 
20074 

7494 
92591 
09459 
12721 
8342 

9490z 
41048 
60613 

108040

Oktavius
Olga
Olivér
Olympia
Orbán
Oszkár
üthelló
Otlimár
Ottilia
Ottó
Ottokár
Ödön
Orzsi
Pül
Paula
Paulin
Pepi
Péter
Piroska
Pista
Pongrác
Ráchel
Ravaol
Regina
Kéné
Rezső
Richard
Róbert
Rókus
Rőlaud
Román
Romeo
Róza
Rozália
Rozina
Rózsiku
Rudolf
Salamon
Sámson
Samu
Sámuel
Sándor
Sáli
Sarolta
Sebestyén
Simon
Soma
Stefánia
Szabolcs
Szaniszló

102178 
60138 
90094 
21801 

108459 
90705 

102292 
108002 
0704o 
20115 

108U75. 
22215 
1271y 
907121 

109041 
10 585 

90707 
OÜO81 
00844! 
8107' 

108068 
102207 
91900 
04017 
09490 

102102 
102248 

22195 
108002 
21940 

108424 
09415 

219081 
8z70 

108751 
100490 
102170 

9N41 
00137 
21909 

]08984 
102290 
00112 
21017 
949/4 O7OO7 
22277 
8IO9 

/08JOO 
>1)6000

A Míves megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt ssám időközbe.! el ne adalék.
Az eddigi húzósoknál szerencsénk volt már

Sí”"000.000Ionnál 1,800.000 
ÜZ 400.000 „ 400.000

2.200.000
mek kifizetni.

HISS KÁROLY ÉS

Összesen 4 sorsjegyre
korotjól Vevőinknek kifizetn

Több ezer fél nyelt a most lefolyt V t C S.riÁl 
sorsjátékban nagyobb nyereményeket Ä 
Minden cg;es húzás' után közzótesszük a nagyobb 
budapesti liirLpOKban a nálunk nyert sorsjegyek jegy­
zékét úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint 
ea vevőinknek különösen kedvez a szerencse, au 

Kísérelje meg tehát szerencséjét mindenki
Kiss bankházában, men Kiss Nagyi
a magy. kir. szab. osztálysorsjátók főelárésitó helye.

Budapest, Erasébet-körut 19. 
Fióküzlet: Váci-körut 5. és Jí.zsef-körut 78,

A XVI. sorsjáték első 
osstályánakhuzásamár

május 26. és 
26-ín lesz.

társa
Tessék kivágni és címünkre beküldeni,

Í0OO.OO

MEGRENDELÉS,
KISS KÁROLY ÉS TÁRSA bankháza,

Budapest, VII., Erssébet-körut 19.
Szíveskedjék nekem a XVI. sorsjáték I. osztályára a 
sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nyere­

mény jegyzéket küldeni.
! . (mellékelve bélyegekben küldöm,
lí. f, ( egyidejűleg postautalványon küldöm. 

(kérem utáuvételozni.
(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni.)

PontOSl Név: ......................................................................
> Lakhely, utca. házszám: ............................................

óim: I Utolsó posta, (megye):............................ ............... ........

Az I. o. sorsjegyek árai:
Egy nyolcad 1 kor. 50 fill, 
Egy negyea 3 kor.
Egy fél 6 kor.
Egy égési 12 kor.

Szalvátor
Szerafin
Szeréna
Szidónia
Szigfried
Szilárd
Taksony
Tamás
Tasz i ló
Tekla
Teofii
Teodor
Teodora
Tercsi
Tervi
Terka
Tibor
Tihamér
Tinka
Titusz
Tivadar
Tódor
Ulrik
Urbán
Valentin
Valér
Valéria
Vazul
Vencel
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktória
Vilma
Vilmos
Vince
Virgil
Waller
Wilhelm in
Wladimir
Wolfram
Zacliariüs
Zádor
Zoltán
Zseni
Zsigmond
Zsófia
Zsuszánna
Xavér

8627 
24785 

/56099 
/05985 
/08007 
04584 
22207 

707/70 
/02274 
20558 
09744 
8/00 

707/58 
/02594 
48/00 
00/77 
22255 
07799 

/02289 
39600 
2/908 
727/0 

700/88 
102209 

92495 
20564 

7500 
718048 
702757 
2/908 
09659 
22/70 

700046 
102209 
708109 

22/117 
09500 

702220 
707241 
702227 
00084 

8288 
00448 22212 

702287 
79846 
22236 
0301)6 
27177 

7Ü6U9»

itoia

1000.0

Debrecen, nyomatott Léseié József könyvnyomdáiéban.


